1. Inledning

Denna broschyr har tagits fram i första hand till dig som vill börja importera. Den handlar om vad som gäller vid import av varor från tredje land, dvs. från ett område som inte ligger inom EG:s tullområde.

Broschyren är en informationstext och ska inte uppfattas som författningstext. Den har två avdelningar, först en beskrivning av gången i ett enkelt importfall och sedan en avdelning som förklarar en del tullbegrepp och företeelser som du kan komma i kontakt med. För utförligare information kan du kontakta din närmaste tullmyndighet.

Om du börjar importera kan du komma att behöva ta kontakt också med andra än tullen, t.ex. handelskamrar, banker, åkerier, skattemyndigheter och ev. Kommerskollegium eller Statens Jordbruksverk.

2. Vad är import?

För tullen är import varor som kommer till EG:s tullområde från tredje land. Tredje land är alla länder som inte är med i Europeiska unionen, EU. Förutom Sverige är följande länder medlemmar i EU:

	Medlemsländer i EU

	Belgien
	Danmark
	Finland
	Frankrike

	Grekland
	Irland 
	Italien
	Luxemburg

	Nederländerna
	Portugal
	Spanien
	Storbritannien

	Tyskland
	Österrike  
	
	


EU är en tullunion som bl.a. har en gemensam tullmur mot omvärlden. EU:s inre marknad innebär att varor utifrån som förtullats kan röra sig fritt mellan medlemsstaterna. När vi talar om import i fortsättningen menar vi alltså varor från länder utanför EU, t.ex. Norge eller USA. Tänker du föra in varor från exempelvis Tyskland eller Finland kan du således sluta läsa här!

2.1 Jag har köpt en vara från ett land utanför EU?

Varor från tredje land måste föras till särskilda platser och ev. förvaras på lager tills förtullningen är klar.

När dina varor kommer till ett EU-land måste de föras till platser som godkänts av tullen i det aktuella medlemslandet. Dessa platser kan finnas antingen i anknytning till gränsen eller inne i landet. För att kunna förfoga över varan måste du förtulla den. Tull, skatter och andra avgifter tas då ut för varan efter att du lämnat en tulldeklaration och tullmyndigheten fattat ett tulltaxeringsbeslut. När varan har förtullats blir den en gemenskapsvara och kan normalt röra sig fritt inom EU.

2.2 Lager för oförtullade varor

När oförtullade varor kommer till Sverige förs de oftast av transportören till lager för oförtullade varor, s.k. tillfälligt lager eller tullager. Efter att varorna lagts upp på lagret kontaktar lagerhavaren dig och meddelar att godset har anlänt. Därefter ska du: 

· kontakta transportföretaget och betala eventuella fraktkostnader för varan, 

· kontakta tullen och lämna en tulldeklaration för varorna som du vill importera. 

· kontakta lagerhavaren som förvarar godset, betala ev. lagringskostnader och lämna den utlämningshandling som du fått av tullen. 

· Om du vill slippa göra jobbet själv kan du anlita ett ombud. Ombudet måste då få en fullmakt av dig för att kunna agera. 
2.3 Vad ska jag som importör göra?

Lämna en tulldeklaration, styrkande handlingar och licens eller annat tillstånd till tullen.

När du vill anmäla en vara till förtullning ska en tulldeklaration lämnas till tullen. Tulldeklarationen skrivs på blanketten enhetsdokument (ED) blad 6 och 8 eller lämnas genom elektronisk överföring (EDI). Du kan välja mellan att skriva tulldeklarationen själv eller ta hjälp av ett ombud. Även om du anlitar ett ombud, så är det du, importören, som har ansvaret för den lämnade tulldeklarationen.  

Hur enhetsdokumentet fylls i beskrivs i en särskild handledning, ED-handledningen, som finns att få gratis hos tullen.

3. Styrkande handlingar

Till tulldeklarationen ska en del handlingar bifogas:

· faktura 

· tullvärdedeklaration, när tull debiteras och värdet på de importerade varorna överstiger 5 000 ecu (ca 48 000 kronor). 

· I vissa fall finns möjlighet till nolltullsats eller tullnedsättning om ett ursprungsintyg bifogas i original. Lämnar du tulldeklarationen på blankett, behåller tullen handlingarna. Vi kan också kräva att transportdokument och/eller packlista visas upp.

3.1 Kan det krävas licens eller andra tillstånd?

För att få importera en del varor krävs importlicens eller annat tillstånd, sådana varor är t.ex. textilvaror, järn- och stålvaror, fiskprodukter, jordbruksprodukter och vissa varor från Kina.

Före importen ska följande myndigheter kontaktas: 

för jordbruksvaror, Statens Jordbruksverk 

för fiskeriprodukter, Fiskeriverket 

för övriga varor, Kommerskollegium. 

Om du importerar sådana varor måste licenser eller tillstånd vara tillgängliga vid förtullningen. 

4. Vad gör tullen?

Tullen granskar och registrerar din tulldeklaration . Fysisk kontroll och efterkontroll kan förekomma.

När du, eller ditt ombud, lämnar en tulldeklaration till tullen, kontrollerar tullen att uppgifterna i deklarationen överensstämmer med de uppgifter som framgår av tillhörande styrkande handlingar. Samtidigt kontrolleras att varorna inte omfattas av importrestriktioner. I sådant fall får du inte fritt förfoga över dessa förrän importvillkoren är uppfyllda.

Tullen registrerar ärendet i tulldatasystemet, och ärendet får ett unikt identifikationsnummer (tullid). Därefter fastställer tullen hur mycket du ska betala och ger tillåtelse att varorna får lämnas ut. Om varorna är upplagda på tullager lämnar du utlämningshandlingen, som du fått av tullen, till lagerhavaren som då lämnar ut godset.

Ibland gör tullen fysiska kontroller av importvarorna och kan även ta prov för att kontrollera att uppgifterna i deklarationen är riktiga. Eventuella kostnader i samband med en sådan varuundersökning får du betala. Vi gör även efterkontroller bl.a. i form av tullrevisioner hos ditt företag.

5. Vad kostar det?

Bästa sättet att reda ut vad det kommer att kosta är att du pratar med din närmaste tullmyndighet!

De avgifter som tullen tar ut vid import varierar mycket, framför allt beroende på vad det är för slags vara du vill importera. Många tullsatser förändras relativt ofta. I vissa fall tillkommer andra avgifter, som t.ex. antidumpningstullar, men det finns också möjlighet till tullnedsättning eller tullbefrielse för en del varor om vissa förutsättningar uppfylls. I de flesta fall tillkommer 25% mervärdesskatt. För vissa varor får du också betala andra nationella skatter och avgifter. Det finns även andra typer av avgifter som kan tillkomma. Prata med din närmaste tullmyndighet om avgifterna!

5.1 Hur betalar jag?

Importavgifterna betalas kontant vid förtullningstillfället eller debiteras på ditt ombud som i regel är kreditregistrerad hos tullen.

Du kan själv få kredit efter ansökan hos Generaltullstyrelsen. Ytterligare information finner du i broschyren Att vara kredithavare (Tv 790.3).

6. Vart kan jag vända mig för att få råd och information?

Fråga din närmaste tullmyndighet!

Du kan besöka, ringa eller skriva till din närmaste tullmyndighet för att få upplysningar. 

Där kan du också beställa handledningar och broschyrer utan kostnad, t.ex.: 

· ED-handledning 

· Tulldeklarationshandledning 

· Tullvärdehandledning 

· Att vara kredithavare 

· Att vara hemtagare 

· Att exportera 

· Klassificering av varor 

· Bindande klassificeringsbesked 

· Yrkesmässig import av livsmedel 

· Aktiv förädling 

· Passiv förädling 

· Gynnsam behandling i tullhänseende 

· Vi har också blanketter till försäljning.

7. Vad är tulltaxan?

Tulltaxan är en förteckning över varor och deras tullsatser. De flesta länder i världen använder sig av samma förteckning. Inom EU har vi samma tullsats oavsett till vilket medlemsland varan importeras.

7.1 Hur är tulltaxan uppbyggd?

Varorna delas in i olika kapitel och varje vara har en tiosiffrig kod som kallas statistiskt nummer, som du ska fylla i på enhetsdokumentet i fält 33. För att du ska få rätt statistiskt nummer bör du kontakta närmaste tullmyndighet, eftersom det finns ca 20 000 olika nummer.

7.1.1 Varför är det statistiska numret så viktigt?

Det statistiska numret är nyckeln till hur en vara ska behandlas i tullhänseende. Numret styr bl.a. vilken tullsats som ska gälla och har betydelse för om det behövs importlicens eller inte. Det är alltså viktigt att du känner till och använder rätt statistiskt nummer för den vara du importerar.

7.1.2 Begär bindande klassificeringsbesked!

Om du vill få ett bindande besked om statistiskt nummer för en viss vara, kan du begära ett bindande klassificeringsbesked (BKB) hos Generaltullstyrelsen. Bindande klassificeringsbesked lämnas kostnadsfritt om det inte krävs laboratorieundersökning. I år (1998) kostar en sådan 240 kronor. Alla andra besked om statistiskt nummer på en vara är endast rådgivande. 

7.2 Viktiga dagar vid förtullningen!

7.2.1 Vad är taxebestämmande dag?

Den dag när tullen tar emot din tulldeklaration kallas taxebestämmande dag. Denna dag ska användas för alla de bestämmelser som gäller förtullningen.

En del avgifter ändras ofta och det är taxebestämmande dag som styr vilken avgift som gäller.

Vilken växelkurs ska jag använda?

Om fakturan är i ett utländskt myntslag ska du räkna om den till svenska kronor när du räknar fram tullvärdet. Taxebestämmande dag styr vilken växelkurs du ska använda. Du kan få uppgift om växelkursen på internetadressen www.tullverket.se, i publikationen Tullinformation eller på telefonsvarare 08-789 79 55.

7.2.2. Utlämningsdag

Utlämningsdag är den dag då tullen ger tillåtelse att varorna får lämnas ut.

7.3 Hur kan jag få en lägre tull eller slippa tull?

7.3.1 EG:s frihandelsarrangemang

Du kan få en lägre tullsats eller nolltullsats vid import till EU från vissa länder som EG har frihandelsarrangemang med. Denna förmånsbehandling är möjlig för de flesta varor som har ursprung i berörda länder. Detta ursprung måste styrkas för tullen i importlandet med hjälp av ett särskilt ursprungsintyg, utfärdat i exportlandet.

Normalt gäller att en vara har ursprung i det land där den i sin helhet har framställts. Vill du veta mer om ursprungsregler, kontakta din närmaste tullmyndighet!

7.3.2 Länder och områden

Förmånsbehandling är möjlig vid import till gemenskapen från följande länder och områden: 

EES (Norge, Island och Liechtenstein) 

EFTA (EES och Schweiz) 

Estland, Lettland och Litauen 

Färöarna 

Polen, Ungern, Tjeckien och Slovakien 

Bulgarien, Rumänien och Slovenien 

Israel 

Cypern och Malta 

Ceuta och Melilla 

Turkiet 

Västbanken och Gaza 

Utvecklingsländerna 

ACP- (African, Caribbean and Pacific Association) och OCT- (Overseas Countries and Territories) länderna 

Egypten, Jordanien, Libanon och Syrien 

Algeriet, Marocko och Tunisien 

Bosnien-Hercegovina, Kroatien, F.d. Jugoslaviska republiken Makedonien och Förbundsrepubliken Jugoslavien 

Handvävda tyger från vissa länder 

Hantverksmässigt framställda produkter från vissa länder 

Andorra 

Observera att ett land kan höra till fler än en av ovanstående grupper. Kontakta därför tullen för att kontrollera om dina varor kan vara berättigade till förmånsbehandling och vilken typ av ursprungsintyg som i så fall krävs.

7.4 Tullfrihet 

Förutom förmånsbehandling p.g.a. ursprung finns det andra möjligheter till tullfrihet, de flesta berör dock privatpersoner och inte den kommersiella importen. Du kan få tullfrihet t.ex. för varor med lågt värde (för närvarande 200 kronor) eller varuprov.

7.5 På vilket värde ska tullen beräknas?

Fakturapriset, med tillägg och avdrag, utgör normalt grunden för hur mycket tull och andra avgifter du får betala.

7.5.1 Huvudregel = Fakturapriset

Huvudregeln är att tullvärdet är det pris som betalas för varan när den säljs för export till EU, justerat med eventuella tillägg eller avdrag.

7.5.2 Tillägg till fakturapriset 

Det kan finnas kostnader som inte ingår i en varas fakturapris men som ska ingå i tullvärdet.

Exempel på sådana kostnader är: 

· transportkostnader fram till importorten i EU, 

· försäkringskostnader, 

· kostnader för lastning, lossning och hantering fram till importorten i EU, 

· provisioner med undantag av inköpsprovisioner, 

· mäklararvoden, 

· emballagekostnader, 

· royalties och licensavgifter. 

· Avdrag från fakturapriset

Vissa kostnader ska inte räknas in i tullvärdet om de anges separat från priset. Exempel på sådana kostnader är: 

· tull och andra skatter och avgifter som ska betalas i EU på grund av importen, 

· transportkostnader inom EU, 

· kostnader för arbete med konstruktion, uppförande, sammansättning, underhåll eller tekniskt bistånd som utförs efter importen, 

· vissa räntekostnader, 

· kostnader för rätten att reproducera de importerade varorna i EU, 

· inköpsprovisioner. 

7.6 Alternativa regler

När du importerar en vara utan att det är fråga om köp (gåva, lån, hyra etc.) ska tullvärdet beräknas enligt alternativa regler. Dessa regler innebär att man t.ex. använder sig av värdet på en identisk eller liknande vara.

7.7 Hur används tullvärdet?

En varas tullvärde är det värde som du använder för att räkna ut tullen när tullsatsen är i procent. Tullvärdet används också, med vissa tillägg, när du räknar ut mervärdesskatten. På enhetsdokumentet som används vid förtullningen skriver du tullvärdet i fält 46 (statistiskt värde).

7.8 Handlingar som intygar uppgifterna i din tulldeklaration

Tillsammans med din tulldeklaration lämnar du faktura, eventuell tullvärdedeklaration och ytterligare dokument.

7.9 Till tulldeklarationen ska du bifoga: 

faktura 

eventuell fraktfaktura 

eventuell tullvärdedeklaration, se nedan 

eventuella ursprungsintyg 

eventuella andra handlingar som krävs t.ex. införseltillstånd. 

Fakturans innehåll

7.10 En faktura ska innehålla uppgift om: 

säljarens namn och adress 

köparens namn och adress 

dag då fakturan utfärdats 

antal och typ av kolli, bruttovikt och hur förpackningen är märkt 

varubenämning 

varans kvantitet 

pris för varje varuslag 

eventuella rabatter och vilken typ av rabatter som avses 

leveransvillkor 

betalningsvillkor 

Tullen kan begära en skriftlig översättning av fakturan.

7.11 Tullvärdedeklaration

På en särskild blankett, tullvärdedeklaration, intygar du vilka kostnader som ska ingå i tullvärdet. Dessutom intygar du om det förekommer något beroendeförhållande mellan dig och säljaren, som kan påverka tullvärdet.

7.12 Du ska lämna tullvärdedeklaration om: 

sändningens tullvärde överstiger 5 000 ecu (48.000 kr) och 

importen är kommersiell och 

tull ska tas ut. 

7.13 Vem har ansvaret för den lämnade tulldeklarationen?

7.13.1 Den tullskyldige

Du som importerar är tullskyldig och har ansvaret för den lämnade tulldeklarationen. När en vara förtullas genom ett ombud är det alltid du, den tullskyldige som har ansvaret för den lämnade tulldeklarationen. Ombudet blir alltså inte tullskyldig bara för att han lämnar en tulldeklaration åt dig.

7.13.2 Om det blir fel i tulldeklarationen …

Om du upptäcker att tulldeklarationen innehåller felaktiga uppgifter, ska du genast ta kontakt med tullen och lämna rättelse. Oftast vill vi ha en skriftlig rättelse.

Om du har blivit debiterad för hög avgift, kan du begära omprövning av beslutet. Det kan t.ex. vara så att du i efterhand har fått fram ett intyg eller uppgifter som innebär att du skulle ha betalat en lägre avgift redan från början.

7.13.3 Vad är tulltillägg?

Tulltillägg är en sanktionsavgift som tas ut av den som lämnar oriktiga uppgifter i tulldeklaration. Det kan t.ex. röra sig om oriktiga uppgifter om en varas värde eller något annat som gör att tull, skatt eller annan avgift tas ut med för lågt belopp. Om du upptäcker att du gjort fel i deklarationen ska du genast rätta uppgiften. Du kan då slippa betala tulltillägg.

7.14 Varför gör tullen kontroller?

Korrekt uppbörd och handelsstatistik - narkotikabekämpning - kampen mot ekonomisk brottslighet, är några av ändamålen med kontrollerna. 

Mottot för tullens kontroll är "Effektiv kontroll". Det innebär att kontroller ska genomföras för att säkra att uppbörden blir korrekt och att handelsstatistiken blir riktig. I detta sammanhang ska Sverige inte bara skydda nationella intressen utan också ta till vara EU:s intressen! 

En viktig uppgift för tullen är att bekämpa smuggling av narkotika till vårt land. Vi strävar även efter att stoppa införsel av varor som utgör ett hot mot vår hälsa eller vår miljö. Det kan t.ex. röra sig om vapen, djur eller gifter som förs in utan tillstånd. 

Tullens kontroll är också ett led i bekämpandet av den ekonomiska brottsligheten och bidrar till att göra konkurrensen mellan företag rättvis. 

8. EDI – Electronic Data Interchange

Snabbare, säkrare, bättre! Tullen och EDI – om papperslös informationsöverföring mellan näringslivet och tullen. 

Tanken med EDI är att en uppgift bara ska registreras en gång, dvs. uppgifter som redan finns registrerade i företagets datasystem ska kunna återanvändas för att sändas till kunder, leverantörer, transportörer, banker, tull och försäkringsbolag. År 1998 lämnas drygt 75 % av tulldokumenten på elektronisk väg.

8.1 Lättnader för dig som lämnar uppgifterna elektroniskt

Genom att lämna uppgifter elektroniskt till Tulldatasystemet, TDS, får du som importör vissa lättnader. Du slipper t.ex. normalt lämna styrkande handlingar med tulldeklarationen. Handlingarna ska du i stället bevara hos dig. TDS kan naturligtvis även användas vid export och ger då möjlighet att exportklarera "hemifrån".

8.2 Andra möjligheter

TDS vidareutvecklas ständigt med nya funktioner. Sedan drygt två år är det möjligt att skicka utlämningssedel elektroniskt till lagret där varan förvaras. På det sättet kan varan snabbt lämnas ut. Du kan även använda systemet för att lämna statistikuppgifter (Intrastat) till statistikmyndigheten (SCB). TDS utnyttjas också av Kommerskollegium och Statens Jordbruksverk för att göra hanteringen av importlicenser snabbare och effektivare. 

8.3 RISK - vad är det?

RISK är en ny arbetsmetod som grundar sig på analyser av godsflödet.

RISK = Riskvärdering - Initialkontroll - Spärrhantering – Klareringsstrategi 

8.4 Hur kommer RISK att påverka dig?

RISK påverkar all import och export av varor och ger framför allt en utökad service och snabbare och effektivare tullhantering av elektroniska ärenden. Genom RISK kommer tullen att kunna satsa större resurser på information och service, samtidigt som den förbättrade kvaliteten i kontrollurvalet medför att den legala trafiken kommer att störas i mindre omfattning av våra kontroller. 

