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Hästens matsmältningssystem.

Hästen är en grovfoderätare. Grovfoderätare har tänder och en mag-tarmkanal som är anpassad för att kunna bryta ned grovfodret.

Matsmältningsprocessen är både mekanisk och kemisk.

Mekanisk - sönderdelning av fodret sker främst genom tuggning men också genom den knådning som sker under transporten i mag-tarmkanalen. 

Kemisk – med hjälp av magsaftens saltsyra och framförallt genom de enzymer som verkar på olika ställen i mag-tarmkanalen. Många enzymer kommer ifrån de mikroorganismer som finns naturligt i hästens magsäck och tarmkanal och samverkar med djuret i fodernedbrytningen.

Genom jäsning med hjälp av mikroorganismer, kroppens egna enzymer, bryter hästen ned fodret.

Merparten av det foder som hästen äter består till huvuddelen av växtfibrer. Fibrer kan inte brytas ned med de enzymer som djuret själv producerar, utan för att kunna utnyttja energin i fibrerna måste växtätarna ta hjälp av mikroorganismer som jäser födan till produkter som djuren kan ta upp. 

Jäsning av fibrer tar tid, så för att mikroorganismerna ska hinna jäsa fodret har hästen stor utrymmen i mag-tarmkanalen. Detta för att jäsningsprocessen ska bli tillräckligt omfattande och att mikroorganismerna hinner fortplanta sig och göra fodret tillgängligt för värddjuret.

Grovtarm är ett sammanfattande namn på blindtarm, tjocktarm och ändtarm. Hästen utnyttjar den lättillgängliga delen av fodret, socker och stärkelse, i tunntarmen. 

Hästens magsäck utgör mindre än 10 % av hela mag-tarmkanalens volym. Som exempel kan ges, en 500 kg fullblodshäst ca 9 liter. Observera att detta skiljer sig mellan olika djur och ras.

Fakta: Längd, volym och passagetid genom olika delar av mag- tarmkanalen hos en häst ca 500 kg.



Längd i m

Max volym i l
Tid

Svalg

Upp till 1,5


10-15 sek

Magsäck

        -      

18*

1-5 tim

Tunntarm

16-24

64

1,5 tim

Blindtarm

    1

34

15-20 tim

Tjocktarm

6-8

96

18-24 tim

Ändtarm

0,2-0,3

-

1-2 tim

Totalt 

-

-

35-50 tim

· Maximal volym, normal volym är ca 1/3 av maximal.

Magsäcksinnehållet blandas aldrig fullständigt, det är först i den nedre delen närmast tunntarmen som en omblandning sker och här tillförs också magsaft. Vid utfodring av kraftfoder så stannar detta oftast kvar längre tid än grovfoder.

Saliv, mag- och tarmvätskor som tillförs, är ofta lägre hos de hästar som äter stor andel kraftfoder än hos de som har högre andel grovfoder. De enzym som spjälkar stärkelse hos hästen är aldrig särskilt hög eftersom hästen i naturen inte äter stora mängder stärkelse per måltid.

Hästar som äter mest grovfoder har ett svagt pH i grovtarmen, normalt omkring 6,5 men detta sjunker om hästen äter större mängder kraftfoder. Det beror på att när en del av dessa mer lättjästa kolhydrater når blindtarmen blir jäsningen livligare.

Pga. detta minskar cellulosans (växtfibrerna) smältbarhet då många bakterier föredrar mer lättjäst stärkelse. Snabb jäsning leder till lägre pH och surare miljö som hämmar cellulosa smältningen ytterligare. Vid överutfodring av kraftfoder bildas och ansamlas mjölksyra vilket ger lågt pH som i sin tur kan skada slemhinnan i blindtarmen men också leder till obalans i tarmens mikroorganismer.

pH-värdet, är ett uttryck för surhetsgraden i en lösning. När det gäller pH-värdet i blodet så räknas 7 som normalt.

Syra- bas balansen. Basisk kost anses göra oss friskare och mer motståndskraftiga mot sjukdomar. Sådan mat har också en läkande effekt på många sjukdomar t.ex. reumatism och hudsjukdomar. För att inte njurarna skall överbelastas bör urinens pH-värde ligga omkring 7.  

Kroppen har svårare att göra sig av med syraöverskott än med ett basiskt överskott. Alltså skall foderstaten innehålla tillräckligt med ämnen som ger basöverskott. 

Dvs rikt på Kalcium, kalium, natrium och vissa organiska syror (oxalsyra är dock inte bra då den försvårar upptagningen av kalcium och järn). För stora fodervolymer som ger syraöverskott gör att kroppen blir tvungen att låna ur sin ”mineralbank”, dvs. från benstommen och ledkapslarna för att komma i balans.

Vid extrem överkonsumtion av lättjästa kolhydrater bildas och ansamlas mjölksyra. Vid det låga pH som blir följden kan blindtarmens slemhinna skadas. Många mikroorganismer dör också av ett lågt pH. När vissa typer av bakterier slås/dör ut frigörs endotoxiner (gifter från bakteriens cellväggar). Hästen drabbas först av ett lågt pH i kroppen. Detta kallas acidos och orsakas av att tarminnehållets låga pH och den skadade slemhinnan leder till att mjölksyran tas upp från grovtarmen. Till detta kommer sedan att endotoxinerna frigör vaskoaktiva prostaglandiner, som i sin tur ger upphov till störningar i blodcirkulationen. Det kan leda till att hästen dör. 
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