PerMicke HB 2009, utgåva 1.2

Användarinformation för utåtgående dörr.
Läs noga igenom all information som följer med vid köp av dörren innan ni börja öva på den. Monteringsanvisning skickas separat. Var noggrann vid monteringen av dörren, tänk på att det är millimeter precision för att brytpinnarna ska passa!!
OBS, dörren kan skadas och bli obrukbar om den används fel!
Dörren har fjädrande karm (1) och låsbleck (2) de röda detaljerna på karmen.

3 st låsbleck är rörliga och används ihop med brytpinnar. 2 st är fasta och används med den fasta kolven. Den fasta kolven kan flyttas mellan position (3) och (4).
Vid dörrforcering får verktygen inte ligga an (bryta mot) mot de röda detaljerna! 
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Kontrollera en gång om dagen att muttrarna (5) (på insidan) som håller fjädrar och låsblecken (6) sitter fast. Använd ”Locktite stark” för att låsa muttrarna om dessa skulle ha lossat.
När dörren monteras så att karmen har stöd i sidorna kan plattjärnet (7) tas bort. Monteras dörren utan stöd i sidan måste den sitta kvar, annars fungerar inte den fjädrande karmen som den ska.
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Vid dörrbrytning skall dörren spärras med den säkerhetskrok (8) som sitter på insidan och i överkant på dörren för att förhindra att dörren slår upp och orsakar skada på personal.
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Denna bild visar hur dörren försetts med dörrfalsar (9) som täcker springan mellan dörr och karm.
Dörrfalsarna är 3 till antalet och kan användas var för sig eller alla samtidigt. För att byta dörrfalsar, lossa skruvarna (10) ett varv, dra loss falsen, sätt in en ny fals och dra åt bultarna.

· När ni skall bryta upp dörren och slagit in brytverktyget minst 2 cm innanför dörrbladets tjocklek, bryt inte sakta och försiktigt, var bestämd och ta i ordentligt som om det skulle vara verklighet, karm och bussningar mår bättre av det. 

· Dörren kan reglas/låsas/spärras på 3 olika sätt för att efterlikna verkliga dörrar. Reglingen av dörren får enbart konfigureras på sätt som visas nedan.

1:1 Antingen enligt modellen med det fasta fjäderbelastade handtaget i det övre spåret (10) eller det nedre (11). I detta fall simuleras att dörren enbart är låst med ett huvudlås. Handtaget flyttas lätt mellan övre och undre fästet (11-12) genom att lossa en skruv.
Bryttekniken med fasta kolven bygger på att dela dörr och karm i sida för att låsregeln ska lossa från karmen. Ett kilformat verktyg är bäst på just detta moment.
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1:2  Dörren kan reglas med det fasta fjäderbelastade handtaget (11 eller 12) och med en brytpinne (13). Brytpinnen placeras vid punkten 13. Brytpinnen skjuts in tills den nästan inte syns, se (13) ett par sidor framåt.
I detta fall simuleras att dörren är låst med ett huvudlås och ett överlås eller underlås.

Att montera 2 fasta fjäderbelastade kolvar är förbjudet (11+12). Dörren kan skadas allvarligt.
Bryttekniken blir nu att tränga in bakom falsen och sedan både trycka karmen i sidled och dessutom bryta dörren utåt tills brytpinnen går av. För dörrar med antingen 2 normala lås eller ett vanligt lås och ett hakregel lås. Används (11) och (13) så bryt mellan dessa lås. Används (12) och (13) så bryt mellan dessa lås annars finns risk för att dörren skadas.
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1:3  Dörren används med enbart brytpinnar, 1, 2 eller 3 st, eller valfri kombination av 1, 2 eller 3. Så länge enbart brytpinnar används vid markeringarna kan valfri kombination  användas (1+2, 1+3, 2+3, 1+2+3).
OBS! Det fasta fjäderbelastade handtaget (11) får inte användas ihop med brytpinnarna i detta läge, och bör monteras bort. Ska brytpinne och fjäderbelastat handtag användas se bilden ovan (1:2).
Bryttekniken i detta läge blir att tränga in bakom falsen och dörren och få ett bra tag längst ned på dörren. Bryt utåt (mot er) tills det tar emot, ca 90 grader ut från dörren. Lyft brytjärnet och knäck brytpinnen. Dörren fjädrar tillbaka något. Nytt tag tas på mitten och sedan högst upp.
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Brytpinnarna (13) skjuts in i de hylsor (14) som låses fast med spärrnyckeln (15).
Skjut in brytpinnarna så långt som bilden visar. Brytpinnarna ska gå lätt att föra in. Justeringsmöjlighet (16) finns på tröskeln till dörren. Ofta räcker 1 mm justering.
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Karmen är försedd med en fastskruvad list (inre karmprofil, 17) för att efterlikna den plåtprofil som finns på en utåtgående dörr. Om verktyget (kofot, permickel, hooligan tool etc.) inte vinklas in bakom dörren i rätt läge, ca 40 mm in, så slår verktyget mot/i denna fastskruvade list. Om brytverktyget gör märken i denna, skulle en riktig dörr inte ha gått att öppna eftersom brytverktyget då normalt fastnar och motståndet gör det nästintill omöjligt att bryta upp dörren. Listen bör målas efter övningstillfället för att lättare se nya märken i den vid nästa övningstillfälle.
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Oskadad / opåverkad inre karmprofil (17), bra brytteknik.
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Exempel på skador (18) på den inre karmen som orsakats av att verktyget som använts vid forcering inte vinklats in bakom dörren i rätt läge (efter ca 40 mm). Avståndet kan variera mellan olika dörrar men Svenska säkerhetsdörrar är ca 50-70 mm tjocka.
OBS! Att vinkla verktyget för tidigt på riktiga dörrar (10-20 mm) kan medföra att verktyget fastnar i plåten som omger dörrbladet eller i själva dörrlåset. Dörren går att bryta upp men det medför större motstånd.
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Felaktig användning av brytverktyg (19), går emot inre karmprofilen.
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Bilden visar mittenlåsets konstruktion. Brytpinnen är inne i hylsan. Vid dörrforcering följer hylsan med ut på glidskenan (20). När fjädrarna på karmens baksida bottnar går brytpinnen av och hylsan glider tillbaka.
Hylsan tvingas av fjädern och låsbrickan (21) att vara kvar mellan karm och ramverket.

Detsamma gäller för det övre låset.
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Bilden visar undre låsets konstruktion. Observera att hylsan är fjäderbelastad (22). När brytpinnen går av så trycker fjädern hylsan in genom karmen så att dörren inte går tillbaka helt.

Detta är normalt vid dörrar som har hakreglar. Hakregeln går sällan av utan lägger sig mellan dörren och karmen och håller dörren lite öppen.

Brickan (23) är utformad så att medföljande verktyg lätt kan pressa ihop fjädern så att dörren går att stänga efter forceringen.
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Bilden visar hur hylsan (24) skjutits in så att dörrbladet inte går igen efter att brytpinnen gått av.
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För att rensa ut bitar av brytpinnarna används en brytpinne som sticks in i hylsan (25) eller genom karmen. Hålen (26) är placerade i ramen. Vid montering av dörren, se till att det finns utrymme att komma emellan för att kunna trycka ut rester av brytpinnarna.
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När dörren ska förses med en lång stång som lås för att öva med exempelvis motorkap ska de röda fjädrarna, 5 st, mellan karmen och ramen justeras (27) så att det blir mer plats mellan dörr och karm. Avståndet ska anpassas efter bredden på kapskivan.

Hylsan i dörren tas bort genom att lossa låsnyckeln. Hylsan i karmen tas bort genom att lossa låsbrickan till vänster om fjädern (28). Se även (21) och (23) ovan.
Dörrfalsar (överfalsar) kan användas men ökar risken för att såga i dörren eller karmen och rekommenderas inte. 
Återställning av fjädrar ska ske till måttet 58 mm. Om det är svårt att skruva på de 5 muttrarna så går det läggare om man använder varmluftpistol och löser upp limmet. När man sätter tillbaka muttrarna så skall ”Locktite stark” användas.
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Ni har nu fått grundläggande information om hur dörren ska användas.

Vid all användning av produkter som innefattar stora belastningar och hävstångseffekter ska skyddskläder användas. Vi rekommenderar er att använda hörselskydd, skyddsglasögon, handskar, skyddshjälm samt skor med stålhätta.
Tänk på arbetarskyddet. 

Många arbetsställningar kan ge stora belastningar på rygg och axlar. Detta gäller särskilt vid arbete långt ned vid golvet och högt upp vid dörrens övre brytpinne.
Har ni ytterligare frågor eller vill ni beställa förbrukningsartiklar efter det att ni börjat använda dörren, gå in på vår hemsida

www.evighetsdorren.se eller maila på evighetsdorren@live.se eller ring!
Per-Erik Bärneman
+46 70 483 65 43

Mikael Lindkvist
+46 70 895 12 33
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