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       Gruppbild på deltagarna på konferensen. Aina Florin i grön sjal strax till höger om mitten.

Rapport från den Sjätte Internationella Konferensen för Museer för Fred 6/10-10/10 2008

av Aina Florin.
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Under en vecka i oktober representerade jag Fredsmuseum på Uppsala Slott på den Sjätte Internationella Konferensen för Museer för Fred i Kyoto och Hiroshima, Japan. Gunilla Cedrenius, som genomförde den utredning som gjordes inför Fredsmuseums öppnande, deltog i den fjärde och den femte konferensen i Flandern och i Gernika men som färdigt fredsmuseum var detta vår första konferens. Konferensen varade i fem dagar. Temat för konferensen var ”peace literacy” eller vad man på svenska kanske skulle kalla fredskunskap eller fredskänsla. På konferensen diskuterades hur ett fredsmuseum också kan ta sig an uppgiften att lära ut saker och inte bara visa. Det här passade naturligtvis extra bra för vårt museum som ju fokuserar på att skapa en fredskunskap bland gymnasieungdomarna i Uppsala. 
De första tre dagarna var vi på Ritsumeikan University i Kyoto. Ritsumeikan är det enda universitet i världen som har ett fredsmuseum – Kyoto Museum for World Peace. Chefen för detta museum Ikuru Anzai är också en mycket aktiv medlem i det nätverk för fredsmuseer som arrangerade konferensen. Den fjärde dagen förflyttade vi oss till Kyoto University of Art and Design där konstens roll på ett fredsmuseum diskuterades. Sista dagen var vi i Hiroshima och fick se Hiroshima Peace Memorial Museum vilket var väldigt gripande.
Nätverket

Nätverket för fredsmuseer har funnits sedan 1992 då den första konferensen hölls i Bradford i England. Nätverket skapades för att främja kontakter mellan fredsmuseer, relaterade institutioner och individer i världen och för att uppmuntra utbyte av information, material, utställningar m.m. Nätverket syftar också till att skapa fler fredsmuseer i världen. Sedan den första konferensen har det hållits ytterligare fem konferenser och den här konferensen var alltså den sjätte. Under konferensen hölls det ett möte för nätverket där såväl en verkställande styrelse som en rådgivande styrelse valdes. På mötet kom många intressanta förändringar i nätverket fram. Nätverket är nu på väg att professionaliseras i den meningen att en årlig medlemsavgift baserad på budget ska börja tas av medlemmarna och att ett sekretariat ska upprättas i fredspalatset i Haag. Styrelsen arbetar just nu på att få fram pengar för att kunna anställa en eller två personer till ett sådant sekretariat. Man antog också en logga som finns på framsidan av denna rapport. För Fredsmuseum tror jag att det är viktigt att engagera sig i nätverket och att åka på de konferenser som äger rum cirka vart tredje år. Vi kan lära mycket av nätverket men också ge mycket tillbaka.   

Innehållet i konferensen

Konferensen bestod till stor del av olika föredrag och så kallade sessioner med teman där deltagare presenterade erfarenheter från sina museer. Jag själv presenterade Uppsala Fredsmuseum under temat ”Utmaningar för fredsmuseer”. Eftersom konferensen var i Japan och många av deltagarna talade dålig engelska fanns det tolkar på plats och headset som man kunde lyssna på tolkningen i. Det var fyra presentationer som var ca 15 min vardera och därefter frågor. Följande presentationer tyckte jag var de mest intressanta.

Under rubriken ”Learning for sharing the past and creating the future”, vilket jag tycker väldigt bra sammanfattar hur ett fredsmuseums utbildning kan fungera, var det framförallt en presentation som var mycket intressant. Joyce Aspel från New York University arbetar med fredsutbildning för barn och ungdomar bland annat via FN. Hon har varit med och utvecklat det utbildningsprogram som FN har på sin hemsida vid namn Cyberschoolbus. En viktig sak, som både Aspel och många andra på konferensen framhöll, var vikten av att börja fokusera på positiv fred snarare än negativ fred. Negativ fred är avsaknad av krig medan positiv fred fokuserar på stämningen i ett land, mänskliga rättigheter och fredskulturen. För ett fredsmuseum innebär det att man inte bara visar vad som händer vid ett krig utan också kan visa fredsrörelsens historia m.m.

Clive Barett från Bradford Peace Museum talade under rubriken ”Love your enemy: Working with Military Museums on Peace Education”. Krigsmuseer och militärmuseer får oftast mer publik och större uppmärksamhet än fredsmuseer. Istället för att bara kritisera dessa museer borde fredsmuseerna utnyttja dem för att få mer publik till sina utställningar, menade Barett. Han beskrev hur Bradford Peace Museum har samarbetat med flera stora militärmuseer i Storbritannien på olika sätt. Ett bra exempel är när man på en utställning om bombflygplan också fick med en utställning om offren för atombomberna i Japan. Barett framhöll dock att det är viktigt att fredsperspektivet verkligen har betydelse och inte bara finns med som en liten ursäkt.

2004 hölls konferensen för fredsmuseer i Fredsmuseet i Gernika, Spanien. Museet representerades på konferensen i år av Iraxte Morate som höll en presentation om museet. Museet utgår ifrån bombningen av staden 1937 som tyskarna utförde till stöd för Franco i det spanska inbördeskriget. Men på museet tar man också upp den pågående konflikten i området då Gernika ligger i Baskien. Det var intressant att höra om museets utbildningsarbete, som till stor del liknar vårt med work shops och utbildning om mänskliga rättigheter. Tänk att museers fokus kan vara så lika trots att det ena ligger i ett konfliktdrabbat område och det andra i ett land som inte haft krig på nära 200 år!

Slutligen vill jag nämna ett projekt som var extra intressant för oss i Sverige. The Documentation Center of Cambodja har startat ett projekt tillsammans med Forum för levande historia i Sverige. Gunnar Bergström, som var en av de delegater från Sverige som åkte med i den hårt kritiserade resan till Kambodja där Khmererna visade upp en falsk verklighet bortanför folkmord och våld, är just nu i slutet av november i Kambodja och visar sina foton från den resan samtidigt som han berättar om hur han kände då och nu. Fotoutställningen kommer också visas i Sverige i september 2009. Det här är ett mycket intressant projekt och kanske något som Fredsmuseum kan uppmärksamma och på något sätt delta i.

Den tredje dagen på konferensen tillbringades på Kyoto Art and Design University. De hade där jobbat med fredstemat med sina studenter under en lång tid vilket hade resulterat i en utställning. På utställningen visades både konstobjekt och arkitektstudenters tankar om hur ett fredscenter kan se ut. En av de intressantaste sakerna med utställningen var de mål som de hade tagit fram för den, mål som jag tycker borde appliceras på alla fredsmuseer. De var som följer.

1. To not just condemn past wars but aim at creating peace in the future.

2. To break free from limitations, opening the door to imagination and possibility

3. To create a place where multicultural values could coexist

4. To not use displays to recreate the  ”spectacle” of war and tragedy, but pose forward thinking questions.

Den sista dagen tillbringades i Hiroshima på Hiroshima Peace Memorial Museum. Tyvärr hade vi tidsbrist och fick inte så lång tid som egentligen hade behövts för att ta in allt på museet. Det som berörde mest var de modeller som var uppbyggda av staden före och efter. Det kändes väldigt overkligt att se hur platt hela staden blev. Vi fick också lyssna till ett föredrag av Hiroshimas borgmästare, som har skapat organisationen Mayors for Peace. Detta är en organisation som vi borde se till att även Uppsala kommun blir medlem i. Hittills är fyra svenska städer med: Stockholm, Malmö, Lindesberg och Mörbylånga. Norge har 65 medlemsstäder så vi har lite att jobba på! Vi fick därefter höra en mycket gripande berättelse från en av de överlevande, hans berättelse var också mycket fint illustrerad med teckningar, som visades med projektor. När bomben släpptes var han en skolpojke. Trots att detta var mycket gripande, är det inte något som jag tycker Uppsala Fredsmuseum ska satsa mycket på. Det är bättre att röra besökare till tårar med bilder på allt som gjorts för freden än med bilder av krigets effekter.

Det ska också sägas att trots allt det positiva jag har sagt har jag om alla fredsmuseer, skiljer vi oss ändå på en viktig punkt. Vi är ett fredsmuseum i ett land som inte har varit i krig på snart 200 år. Det förändrar naturligtvis vårt perspektiv lite. Många andra museer utgår ifrån en händelse i det egna landet. Vissa museer som Röda Korsets museum i Geneve och Bradford Peace Museum har ändå mer ett liknande fokus med internationella händelser och fredsarbete. Japan som har över hälften av de fredsmuseer som finns i världen har däremot ett större fokus på våldshandlingar som begåtts mot Japan och det var bara helt nyligen som man på vissa museer också började visa de våldshandlingar som Japan har begått mot andra länder. Det är viktigt att komma ihåg att alla fredsmuseer inte används enbart i fredens och samförståndets syften.

Resultat

Att medverka på konferensen var väldigt viktigt för Fredsmuseum, inte minst för att visa att vi finns. Det var inte många på konferensen som överhuvudtaget var medvetna om vårt museum. Vi har nu dessutom fått många nya kontakter världen över som kan vara mycket värdefulla för att kunna utbyta erfarenheter och eventuella utställningar på turné. Många nya idéer för Fredsmuseum kom också upp under konferensen.

Det är ju egentligen en självklarhet att det är viktigt för ett litet museum som Fredsmuseum med samarbete men det kan ändå inte nog betonas. Samarbete tar tid, det är jobbigt att hålla igång alla kontakter. Men ju fler organisationer vi samarbetar med, desto fler får vi som vet att vi finns. Vi borde ta nya kontakter med konstmuseer och kanske i en framtid kunna få en gemensam utställning som både får plats i Fredsmuseum och på konstmuseet i Uppsala. En annan idé är att samarbeta med konstlinjen på Wiks Folkhögskola och undersöka om de skulle vilja ha ett fredstema. Eventuellt skulle också de andra linjerna (teater, skriva och musik) kunna medverka. Barett pratade om hur fredsmuseet i Bradford har samarbetat med olika militärmuseer. På samma sätt borde Fredsmuseum kunna fördjupa sina kontakter med försvars- och armémuseer.

Det allra viktigaste med konferensen var att erfara att vi inte är ensamma. Det finns så många andra som kämpar med precis samma saker. De har också problem med att få myndigheterna att förstå att ett fredsmuseum är viktigt, de kämpar också med att samordna sina volontärer (nystartade Dayton Peace Museum har 100 stycken) och de är besvikna på att armémuseer världen över får pengarna och besökarna. Vi kämpar alla mot samma mål - att sprida kunskap och engagemang för fred. 

Jag avslutar med några ord ur en amerikansk barnbok Peace Begins with You av Kathrine Scholes som Joyce Aspel citerar i sin text om FN som fredsutbildare.

How to be a peacemaker

Learn about what is happening in the world around you.

Learn about different ways of living and thinking.

Be involved in the decisions being made on your behalf


by parents, teachers, counselors, politicians.

But first of all,

learn about yourself

about why you think, believe, feel and act as you do.

Learn how to listen

and how to see things from another point of view.

Learn how to solve problems peacefully in your own life.

Because peace begins with you -

In your own backyard.
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